

# 四川全面实施制造业“智改数转”行动

本报讯(记者 冯丹)记者日前从2024年四川省工业和信息化工作会议上获悉,今年,四川将全面实施制造业“智改数转”行动,全省将打造一批省级以上制造业数字化转型升级标杆项目,预计到2027年,实现规模以上工业企业全覆盖。

推进制造业“智改数转”行动,今年将重点从四个方面开展工作:一是推进工业企业数字化转型,强化龙头引领,为中小企业赋能,推动规模以上工业企业开展诊断评估,今年

预计完成40%左右的企业诊断工作,为企业数字化转型、智能化升级提供精准解决方案;二是深入实施智能制造工程,发挥人工智能“倍增器”作用,激发工业企业转型升级的活力,计划落地数字机器人创新中心;三是筑牢数字化基础设施底座,包括算力、5G专网等,为数字化转型提供坚实的支撑;四是做强数字化转型解决方案服务商,完善数字化转型支撑服务体系。

制造业“智改数转”行动将围绕

降本、增效、提质、扩绿四大关键点抓落实,首先瞄准四川省六大优势产业,今年关注的重点包括产业园区的数字化建设,食品饮料、先进材料等重点行业的“智改数转”。

据四川省经济和信息化厅相关负责人介绍,四川省正在探索一体化解决“智改数转”资金方案。一方面,省市联动正不断制定出台奖补政策;另一方面,组织实施金融赋能新型工业化主引擎“融雪行动”,开展金融赋能“智改数转”试点。目前,省经济和

信息化厅正会同金融机构,研究针对数字化改造的专项金融产品和服务。

在支撑能力建设方面,今年四川省将持续规模化部署存算基础设施,稳步提升智能算力规模,推动标识解析行业应用,为“智改数转”提供有力支撑。四川省还将开展首席数据官(CDO)试点,推动工业数据基础制度建设,完善工业领域数据安全监测体系,培育数据安全服务产业,推进区块链基础设施建设,打造一批典型应用。

## 学习贯彻四川省十二届四次全会精神

### 德阳市旌阳区： 因地制宜靶向发力 擦亮城乡融合发展底色

□韩愉康 本报记者 李鹏飞文 / 图



近年来,德阳市旌阳区依托区位优势,因地制宜精准施策,紧盯优势产业发展,推进重点项目建设,协调推动城乡之间的良性互动和共同发展,为城乡融合发展注入强劲动能。

示范带动和联农带农作用,为乡村经济发展注入新活力,促进农业现代化和乡村经济发展,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。”双东镇党委委员、宣传统战委员、副镇长陈龙说。

#### 发展优势产业 释放家庭农场高效益

炉火噼啪作响,茶水沸腾翻滚……近日,在双东镇蜀锦汇家庭农场,游客们正围炉煮茶,一边品尝着香醇的茶水,一边分享着身边的趣事。

围炉煮茶,是蜀锦汇家庭农场去年冬天开发的一个休闲项目,至今仍热度不减。“游客们一年四季都可以来这里摘水果!面对多元化的旅游需求,今年冬天我们还专门推出了烤全羊,也有不少游客周末专门从成都过来游玩。”蜀锦汇家庭农场负责人李本国说。

据了解,蜀锦汇家庭农场是一家集餐饮、民宿、垂钓、户外拓展、生态水果采摘于一体的家庭农场,总面积227亩,种植柑橘、桃、李、梨、枇杷等多种类水果,实现了一年四季均能采摘。2023年,蜀锦汇家庭农场水果总产量达40万斤,销售收入300万元。同时,该农场自2016年以来一直聘用本地村民,年用工量6500人次以上,实现本地务工人员劳动收入40万元。

“双东镇多数家庭农场都以种植园区为媒介,发展垂钓、亲子采摘、农事研学等业态。下一步,我镇将积极培育发展家庭农场等新型农业经营主体,发挥其

#### 围绕重点项目 改善城乡面貌优环境

近日,在黄许德旌铁路物流港起步区建设项目(第一标段)的施工现场,工程机械正在紧张作业,轰鸣声震耳欲聋,工人们都铆足干劲、争分夺秒地赶进度,呈现出一派热火朝天的景象。

据悉,该项目(第一标段)包含鹿鹤路、上庸路、通站路、翰通路、南北街五条路约5.15公里的道路、燃气、给水、排水、电力、通信和照明改造,以及街道附属设施。“目前这个项目已经完成了60%,我们争取在春节前完成鹿鹤路、上庸路、通站路、南北街部分道路路面,同时也会贯通排水系统。”据黄许德旌铁路物流港起步区建设项目施工现场负责人谭东介绍,项目建成后将有效解决黄许场镇的涝、设施陈旧、路面坑洼等问题,便于群众生活出行,优化城镇居民生活环境,补齐公共服务设施短板。

“下一步,我镇将继续争取资金、争取项目,不断优化城市基础设施,持续推动人才、土地、资本等要素在城乡间双向流动,高质量推进城镇化健康发展,打造建设宜商宜居的魅力黄许。”黄许镇党委书记、组织委员代军臣说。

## “灯光里的新年”2月2日将开启 “龙”重登场 来绵阳看灯火璀璨



本报讯(记者 吕捷文 / 图)1月15日,绵阳市召开“龙腾盛世·光耀绵州”2024新春灯会媒体见面会。记者从会上获悉,新春灯会将于2月2日在游仙区小观城市生态公园正式亮灯,灯会将持续至2月25日,开园时间为每天17:00至22:30。

据了解,此次灯会全长1.5公里,占地260亩,引进了自贡市知

名灯会专业团队设计制作,以“龙腾盛世·光耀绵州”为主题,采用龙文化、春节民俗文化、绵阳地域文化为设计主线,融合神话故事、龙形演进史等文化因子和激光、全息影像等科技元素,充分体现“年轻态”“萌宠态”。

值得一提的是,现场将布展“十二生肖”“龙生九子”“福至绵阳”等近100组灯组。其中,有长

达80米的超长灯会龙——“中华巨龙”,以及高达12米、极具绵阳特色的巨幅人像灯组——“芙蓉仙子”。

为了增强游客体验感,全面满足游客游玩需求,打造集观灯游园、餐饮娱乐、文创演艺等为一体的故事性、沉浸式大型灯会,本届灯会通过设置美食、小商品、非遗产品、文创集市、互动娱乐等业态内容,实现

“游购娱一条龙”式服务,让游客玩得开心、舒心、安心。

灯会期间,还将举行乐队互动表演、魔术表演、舞蹈表演、“飞龙在天”航模表演、打铁花、焰火表演、NPC游园互动等主题活动,让市民游客在深度体验特色民俗活动的同时,还能置身光、电、声、影、形于一体的浓厚氛围之中,度过一个不一样的“灯光里的新年”。

## 只因热爱 绵竹小伙把家乡写进歌里

□李露平 本报记者 高明山 李鹏飞文 / 图

“美酒名城源于盛唐,北宋为始,年画之乡,依然是想象中的模样。曾经渴望离开,现在常常回头望。沿山公路神怡心旷神怡,回到老街戏台晒太阳,绵竹的故事从头讲……”近段时间,绵竹小伙叶冬琦为家乡创作的歌曲《绵竹不完全指南》及其MV凭借着浓浓的乡愁味道,吸引了众多网友的关注。这首歌以流行说唱为主,融入了四川方言等文化元素,使歌曲多了几分俏皮和趣味。

作为一名90后,叶冬琦对家乡绵竹有着深厚的情感和记忆。自2012年高中毕业后,他先后从事销售、企业文化培训师、电影公司商务制片等工作,后自主创业成立传媒公司,继续带着梦想闯荡。这些年,他虽常在异乡,但内心总是无时无刻地在思念着家乡。

“乡愁是割舍不掉的情结,平常只要有时间都会回到到处走走看看。”叶冬琦说,这些年,家乡的变化令人欣喜,触动着他的心弦。虽不会任何乐器,也没有音乐基础,但他凭借对家乡的热爱,决心尝试以音乐的表现方式,谱写一首自己心中想要传唱的关于绵竹的歌曲,把家乡推介出去。

川青铁路建成通车,绵竹进入了“动车时代”;备受期待的绵茂公路的建成通车,结束了绵竹与茂县两地“相邻不相通”的历史;全域旅游多点开花,绵竹文旅融合处处焕发着新活力;大熊猫等珍稀动物频频打卡绵竹,成为绵竹最骄傲的绿色“家底”……无论是宜居宜业的绵竹,还是绿色生态的绵竹,抑或



是“烟火气”升腾的绵竹,对于叶冬琦来说,都是他歌曲创作的生动素材。

如何通过寥寥几句歌词呈现绵竹的特色和亮点,一度成为叶冬琦创作的瓶颈。在他看来,歌词的创作,不仅要饱含对家乡的情怀,也要将绵竹有特色的景观串联起来,既有故事情节又有画面感的歌词更能吸引听众。

几经推敲,叶冬琦决定从绵竹的历史底蕴着手。于是,他查阅了众多有关介绍绵竹风土人情、山川河流、名胜古迹等方面的资料,在沉浸式地了解了绵竹的前世今生后,他开始提笔尝试作词。

“地滨绵水两岸,汉高祖设县绵竹。虽不算千年古都,但也是古蜀翘楚。”“带上一家老小九龙山去滑个草,滑到玫瑰谷里看花再看城堡。”“夏天清平避暑,冬天麓棠山泡澡。这就是绵竹,没讲到的还有不少。”在经过一周的细细打磨后,叶冬琦

最终选择了以“美酒名城”“年画之乡”作为开头来讲述这段绵竹故事,一开场就融入了绵竹的历史、人文、底蕴,勾起浓浓的乡愁共鸣。整首歌曲以流行说唱的形式,从非遗文化的传承唱到日新月异的乡村图景,从安逸舒适的市井生活唱到烟火气十足的幸福小城,将“只因我对这座小城爱得深沉”的浓烈情感尽情展现。

“歌词里还有很多绵竹的特色没有提到,所以我将歌名取为《绵竹不完全指南》。”叶冬琦说,2023年11月,这首歌在网易云音乐正式上线,得到了不少网友的关注和支持。但美中不足的是,缺少与之匹配的MV来呈现绵竹的美好。就这样,叶冬琦便再次解锁了新角色,成为导演、策划、脚本、分镜、后期、制片,并多次邀约亲戚朋友,一同参与了MV的制作。

“我从小在绵竹长大,根就扎在这里。歌词中的每一个地点我都

再熟悉不过了。”叶冬琦说,在MV的制作中,亲戚朋友给了他很多灵感和建议,并陪着他一次又一次地前往剑南老街、年画村、年俗村、中国玫瑰谷、九龙滑雪场等地取景拍摄。

几经润色修改,MV终于成形。在将MV上传至网络平台后,一时间,被这首歌触动了乡愁的网友纷纷转发、留言,字里行间都表达了对家乡的热爱和思念。

“曾经渴望离开,现在常常回头望。”“我们绵竹就是有这么好,你说的话,唱到我心坎里了,想绵竹了,想家了。”每每翻开网易云音乐、抖音、微信视频号等网络平台上的留言,叶冬琦都很有感触。他说,每一个评论的背后都有一段故事,或关于思念的家乡、或关于懵懂的青春、或关于求学的日子、或关于真挚的友情……希望他的这首歌,能抚慰人心,缓解异乡人的思乡之情。

## 打造城市文旅新名片 广元青川县熊猫玉石智慧产业项目成功签约

□郝怀林 本报记者 魏彪文 / 图



1月15日,广元市青川县熊猫玉石智慧产业项目成功签约,青川县人民政府与四川创新德龄建设发展有限公司、四川天元矿业有限公司正式签订了《青川县熊猫玉石智慧产业项目投资协议》。根据协议,项目计划投资7亿元,主要建设内容为:在青川县竹园镇塔坝产业园建设熊猫玉石智慧产业项目,包括玉石生产、加工、文创、交易等产业,用地约370亩,总投资5.5亿元。此外,还将投资1.5亿元,在唐家河打造以玉石文化为主题的酒店,不断延伸熊猫玉石文化产业链,并结合青川旅游资源,形成“玉石+旅游”的商业格局,成为青川的一张城市文旅新名片。

据了解,四川创新德龄建设发展有限公司以绿色健康为经营理念,近年在绿色农业、文旅康养、环保领域等方面佳绩频传。青川县位于川陕甘三省接合部,素有“鸡鸣三省”之称,文旅资源独特,种类多、品质高、四季美;矿产资源富集,是四川省矿产资源优势县;运输条件便利,京昆高速、兰海高速、广平高速在境内设有8个互通出入口;营

商环境一流,是全国地方政府效率“百高县”、平安建设示范县。青川县熊猫玉石智慧产业项目的签约,是青川一以贯之拼经济、比发展,以开局就发力、起步就冲刺的状态,铆足干劲、担当实干抓发展的具体行动。

“青川发展势头好、发展潜力大、发展后劲足,是一片投资兴业的沃土、干事创业的热土。我们将竭诚为项目推进提供最优、最优质、最高效、最便捷的服务,坚决确保企业投资放心、创业安心、生活舒心。”青川县相关负责人表示。

近年来,青川县始终坚持“工业强县、文旅兴县、生态立县、产业富民、振兴发展”的总思路,狠抓招商引资,狠抓项目建设。截至去年11月,全县新增培育规模以上工业企业9户,居全市第1位;规上工业增加值增长7.6%;社消零总额增长9.3%、居全市第2位;地方一般公共预算收入增长24.2%、居全市第2位,其中税收收入同比增长12.6%。青川县在赶超跨越、振兴发展的道路上势头强劲,达到了历史最好水平。